

查理森

## 故园茶香远

“兰香”“火青”“翠尖”“龙芽”……这一个个充满诗情画意的字眼，呈现一片静恬美的意境，悄然唤起人们关于山清水秀、草木葱茏的无限遐想。不过，它们可不是什么花花草草的雅号，而是我的故乡——皖南泾县云雾山坳、秀峰幽谷生长的茶叶芳名。每年清明、谷雨前后，故乡就进入春茶时光，到处都弥漫着醇厚怡人的茶香。

我对茶的最初认知仅限于家乡茶。家乡茶是绿茶，在我外出求学之前的十多年中，我只知道世界上有这一种茶，至于红茶、乌龙茶、普洱之类，闻所未闻。于是就想当然地以为，茶就应该是家乡茶的模样、家乡茶的味道。

即便是今天，虽然也品过名目繁多、千姿百态的茶叶，但心心念念、割舍不了的，仍是家乡这些普通、朴素、本色的茶。也正是家乡茶在我心中种下了对茶本质的坚定认识——茶，是人类最朴素的饮品。十多年前我曾以《朴素的茶》为题，书写过对茶的赞美：“华美是短暂的喧哗，朴素是永恒的蕴藏。结交华美，或许会得一时之艳；而拥抱朴素，则能有一世之真。朴素的人，去爱朴素的茶吧。”

少年时，茶是家乡人日常生活不能缺少的伴侣。对家乡人来说，喝茶既是一种生活态度，也是一道礼仪规矩。从早到晚，壶里杯中不换上几回茶叶，会被认为没有面子且不懂生活。日常生活中用茶壶泡茶，一家人自饮自斟。但凡有客人到访，主人不会直接用茶壶泡茶，而是洗净一只茶杯，另沏新茶奉上。不管客人会待多久，茶都要现泡，既是对客人的尊重，也是对茶叶的敬重。客人也心领神会，非迫不得已，总会坐下来，和主人家长里短、海阔天空地聊开去，直至把一杯茶喝到寡淡方才告辞。临别前还要由衷夸赞一句：“这茶叶真不错。”

而对有些人来说，茶不仅是解渴的甘露，还是充饥的珍馐。家乡人从来没有吃早饭的概念，每天晨起第一件事，就是沏上一壶绿茶，倒出一小杯，闻一闻悠然升腾的水雾茶香，再呷一口慢慢咽下，喉咙深处传出轻微的声响，透着深深的舒坦和满足。与茶水相伴的，不过是几片盐水腌泡的生姜、一份掰成若干小块的蒲包豆干，还有一种算是家乡特产，是用细嫩的竹笋、圆润的黄豆经过蒸煮晾晒并拌有酱油等佐料制成的茶点。一壶清茶、几碟小菜，开启一天的序幕。街坊中像家父这样的迷茶之人不在少数，直到今天，我仍然无法判断，究竟是小米的淀粉、谷纤维填充了他们的肠胃，还是绿茶的芳香抚慰或麻醉了味蕾，才让他们一整天精力充沛。

茶叶长在枝头都是翠叶舒展、迎风蓄露，加工成型后却各有千秋。家乡茶中，“兰香”“翠尖”“龙芽”，都是茶树茶枝鲜嫩的顶尖部分，俗称“两刀一枪”——即两片嫩叶中央一枚嫩芽，算是春茶的极品，炒制出的成品基本是条形外观，原生态面貌。较为特殊的是“火青”，山里人匠心独运，另辟蹊径，将一片片翠绿的原叶，经过烘、揉、捻、搓等程序，变成了一颗粒深青色的小球球，圆润而饱满。

家乡茶主产于县城东南和西南一带的崇山峻岭之间，这一片群峰连绵，终年云雾缭绕，溪流密布，是茶叶生长的天堂。而“汀溪”“涌溪”“茂林”“南谷”，这些地名展现地域自然生态特点的同时，也和茶叶的名字一样惹人遐想。每个山坡峡谷自然小环境不同，所产茶叶的品质和味道会有微妙区别，因此就有了自带兰花气息的“兰香”、果香浓郁的“翠尖”、醇爽回甘的“龙芽”和香气醇厚稳健的“火青”，凡此种种，闻名遐迩，备受追捧，香茶配美景，家乡也因此骄傲地步入了“全国十大魅力茶乡”行列。

那些年，旅游还没有成为国民生活的重要选项，家乡每年外地人最多的时节，就是新茶上市时。远至上海、南京，近到芜湖、合肥，都会陆续有人采购茶叶。县城里本就为数不多的旅社、饭店一时间纷纷客满，一铺难求。不少人便投靠亲友，连出租摆摊的生意也能红火一阵子。客人们下乡访茶问水，扛着装满茶叶的大袋小包，心满意足地打道回府。

身为茶乡儿女，每年五一前后去茶乡采茶，是我中学时代农教教育的重要内容。高中时就曾连续两年去一个叫作“葛河口”的山村采茶。虽说可以挣点书本费和零花钱，但包括我在内的大多数同学，都没有把采茶赚钱当作首要任务，多是抱着“快乐山野一日游”的心态游山玩水。某次采茶到山顶，挂在肩头的茶篓没有任何征兆地滚到山下，一篓鲜叶倾泻而尽，一天劳作化作垂头丧气；还有同学上山不是采茶而是寻觅砍伐藤类植物，削制成练武术的棍棒器械等，各寻其乐，不负春光。

上世纪50年代，县里发展农副业生产，在城郊东北部的幕山附近开发了一大片茶场，试图按工业化模式种植茶叶。但在这片山坡地势平缓、紧邻城区，无法像汀溪、涌溪深山里那样享受云雾春风、清泉润泽，加之土壤不太适合茶叶生长，茶叶品质得不到保证，因此很长一段时间里，“大幕山茶”成了“低端、粗茶”的代名词，渐渐退出了历史舞台。

家乡人还有一种浓厚的“野茶”情结，执着地认为那些零星生长在深山峡谷的“野茶”，远离繁华喧嚣，不受尘世污染，用当下的话说就是“更加原生态”，味道更香、更醇，蕴含着神秘的“仙气”和“灵气”，为茶中极品。县城人心中的顶级“野茶”，出自青戈江西岸湖山的深幽峡谷。仲春时节，能够畅快地品尝一杯“湖山坑野茶”，是很多爱茶人的梦想。发小海龙的母亲当年就热衷于深入湖山坳里采茶，她早出晚归、披星戴月，忙碌一个茶季，总能自采自炒几斤“野茶”，一撮撮、一勺勺地送人。那些年，我没少享受老人家的劳动果实。近几年，生态环境变化，当年那样的“野茶”越来越少了，老人家再见到我们，便只有几句深深的惋惜。

离开家乡多年，一直爱喝的还是家乡茶。大学时代，父亲每年都要给我邮寄。便于运输、不怕挤压的“火青”不仅价格稍贵，而且不易买到，所以更多的是邮寄加工简洁的“兰香”“翠尖”等一类茶条、尖茶。由于包装简陋，每回寄到我手里的茶叶总会有些破损，但浓郁的茶香依然能够一解游子的思乡情愁。在北京这些年，每个茶季老同学总会不忘给我寄来家乡不同山头的春茶。早晨，沏上一杯，闭着眼睛深吸一口茶香，仿佛又回到了家乡、见到了亲朋好友，一整天都精神十足！

于我而言，无论多么顶级的“名茶”，都只是“茶”而已，唯有来自家乡的“茶”，承载着情谊和乡愁。故园茶，恒久香！

## 山中这片海

陆春祥

夏至前一日傍晚，滂沱大雨过后，我站在汀南丝语客棧前的沙滩上静静地看海。海天同蓝，海平如镜，海面上有三艘间隔着的小船，平静地张着白帆。鸥鹭展翅交叉翻飞，远山青翠如洗，括苍山脉逶迤连绵。木栈道下方，一片金黄色的优质沙滩，长达千余米，沙粒柔软细腻，棕榈树、沙滩椅、帐篷、瞭望塔，有孩子在追逐嬉戏。

然而，这片海却生长在连绵的云和山中。我去过无数次大海边，山中看海却是第一次，特别新奇。这片狭长的海，其实是由一条江截流而成，江叫瓯江，浙江省第二大江。这片海平面，往上下游尽情铺展。瓯江缓缓向东流去，直至流入宽阔的东海。

浙江丽水云和县地处瓯江上游，面积不到1000平方公里，森林覆盖率却达81.5%，基本上是一个藏在森林中的县，而紧水滩等三座水电站的建设，又将云和瓯江段截成数个庞大的天然湖。青山与碧湖，白云与梯田，云和向世人展示了它独特的金名片。眼前这片海，地处石塘镇长汀村，因1990年石塘水电站建设而成“十里云河”。

## 十里云河

海面，远山。云雾升腾起来了，没几分钟，迅速将海面和群山弥漫。

如果说山水是云雾的生母，那突变的气温就是云雾的催生婆。雨后看云看雾，成了云和山中的日常，无论春夏秋冬，云雾随时随地生成。

云雾其实很难分辨。我虽看过英国人平尼写的《云彩收集者手册》，知道一点积云、层云、卷云等知识，但面对眼前的云雾，只能基本判断为对流云，气流上升膨胀，充分冷却，一部分水蒸气会凝结成云，但依然不太看得出名堂。在我眼里，那些低层天空的云雾，自由散漫得很，忽隐忽现，常常不守规则。比如，第一缕云雾是如何产生的？即便你盯着云雾看，刚刚还碧空如洗，不知道什么地方突然钻出一缕云雾，薄薄的，淡淡的，似轻烟。不过，我依然认定这第一缕云雾，是这一山一海云雾的母亲，起先它会随空翻滚，几个转弯，它就拉拢起一支强大的队伍，不一会儿，就满山满海，势不可挡，那种气势，就如明景泰元年（1450年），云和坑根石寨银矿矿工王景参揭竿而起反对矿主压榨一样，他们怀着同样的不满与愤怒，迅速集结起数万矿工，王景参，就是起先的那一缕白云。

看云雾，我最欣赏的就是它们完成集结后的恣意。有时，它们将整个山头山谷箍住，如铁桶一般，或者索性让山头消失，有时，它们会如固执的男子，明明对方没意思，却仍满山缭绕追着跑。如飞鸟，如跃马，如苍狗，没有哪一片云雾会重复相像。下午，我们上梯田景区索道，上去时晴空万里，下来时云雾钻进了我们坐的缆车车厢中。前一晚，我住梯田景区的云逸院子，晨6时，起床写作，6点半前，晨光高照，6点半后，突然抬头，浓密的云雾已经扑到了我的窗前。站起身，朝山下的梯田望，一片迷茫，只有鸟鸣声依然清晰。

王景参起义后的两年，明朝政府析丽水县的浮云、元和两乡，另行设治管理，两乡各取一字成“云和”。有云有和，云代表环境，和代表理想，自此，云和以一种童话仙境般的姿态，深藏在浙南山中。

追着云的步伐，我到了云和，到达时已华灯初上，在浮云大桥旁的一家旅店住下，迫不及待地出门看夜景。浮云桥下浮云溪，浮云溪坝两侧已成宽阔的绿道。陪同的云和县宣传部部长告诉我，云和11万人口，80%都居住在县城，许多高山村民被集中安置到功能齐全的小区。这里的木制玩具，占中国市场的70%，村民大多进厂当了工人，是个典型的小县大城。看来往穿梭健步的云和人，脸上都带着微



十里云河。（作者供图）

笑，我想，这应该就是云和之原意了，云彩祥和，所有的人，都向往这样的环境。

## 汀州吹打

海面上泛着细碎的波光，夜幕下的长汀海滩，也开始热闹起来了。

一队人着节日盛装，吹吹打打而来，大小唢呐、二胡、板胡、锣、鼓、钹，刚劲奔放，鼓点紧密，节奏感极强。他们的身边一下子围上了不少游人，这是一场特别的沙滩表演，原始，豪放，激越。

这表演的是什么？看我有点疑惑，云和文友练云伟兄笑着解释：“这是‘汀州吹打’，是我们云和特有的一种器乐演奏形式，浙江省级非遗项目，它与闽西汀州有关。长汀村民的先辈，都来自清朝康熙年间的闽西汀州，因怀念故乡，他们将所迁居的村也叫作长汀。”难怪，我一进长汀村，就感觉名字有点特别，似曾相识，以为和闽西的长汀是巧合，不想，还真和汀州有关。福建的长汀，一直是古汀州府的所在地，世界客家人的“首府”。长汀人移居云和，念念不忘故乡，汀州吹打在长汀早已失传，不想，种子却在云和这边继续生长。

一边看表演，一边听介绍。云和汀州吹打，多在娶亲、丧葬及各类民间集会等场合演奏，它复杂且有系列，比如娶亲，就有《开场白》《杀牲调》《送担调》《入门调》《上宴调》《敬酒调》《下宴调》等一系列不同的曲调。曲目按娶亲过程逐次展开，开场吹“过家溜”，杀牲吹“上山虎”，送担吹“鱼公乐”，入门吹“双叉对”，上宴吹“到青林”，敬酒吹“状元敬酒”，下宴吹“一枝花”。看着眼前沙滩上的欢快场面，我完全能感受到娶亲复杂过程中的仪式感、喜庆感，喧闹与活泼一直持续，宴会结束，参加婚宴的客人出门时，每人手上拿着一枝山花，寓意简朴而美好。

长汀，瓯江边的村子，叫汀，完全合适。这里酒店客栈的名字，也全部带“汀”字，汀海、漫长汀、汀水伊人，一种浓郁的思乡情结在水边蔓延。

## 夏至长汀

在船帮博物馆，我看到了一张长汀村的老照片：在一

## 嘉兴醉江南



嘉兴水乡。 杜京摄

园，感受是农家，回味是乡愁”的江南田园意境。

胜丰村党委书记、村委会主任范治新激动地说，浙江是中国实现共同富裕的重要试验田，嘉兴人争当排头兵，这对我们胜丰村村民来说是最大的鼓舞鞭策。

一方水土养一方人，这片土地养育出了张金泉、缪惠新、吴甫根等农民画家，组建了六大爷、七嫂子、九姑娘、十姐妹这四大农民画团队。其中以胜丰村人张金泉为代表的农民画家，入选浙江省农民画非物质文化遗产传承人。当我走进胜丰村秀洲农民画馆，栩栩如生的秀洲农民画，吸引了我的目光。这些画作素材来自乡村民间，表达了秀洲农民对生活的热爱，展现出新农村勃勃向上的生机活力。

在一幅题为《秀水风情图》的作品前，74岁的张金泉告诉我，该作品长7米，宽0.7米，是他历时6个月构思创作而成。作品描绘了上世纪50年代，嘉兴北部王江泾及油车港境内的运河、长虹桥、一里街、刘王庙、千亩荡、圣堂港的人文风情。画中有运河机影、男耕女织、种桑养蚕、采菱捕鱼等劳作场景。张金泉共创作了300

多幅反映家乡新变化的农民画作品，他用水粉描绘家乡民俗民风、田园风光、乡村美景、童年趣事、故乡变迁等。

嘉兴土沃民秀，史称“土幕文儒”“奇才秀士辈出”“文物焕然”，兼具“越韵吴风”，始终传承着刚柔相济的文化发展脉络。有词云：“一脸窑煤黏汗黑，阿依貌本艳于花。”清代著名学者、文学家朱彝尊，盛赞嘉兴是：“农夫勤耕、工商勤业、士人勤读、官员勤政。”

中国似乎还没有一个地区，能够像江南一样获得如此众多文人雅士的青睐。从唐代诗人白居易深情吟唱《忆江南》，江南的名声经历代传颂，家喻户晓，已经成为一个符号，象征着山清水秀，富足和谐。

然而，何处又是江南？时光回到20多年前，在新世纪第一个农历三月的水乡小镇西塘，一场特种邮票首发仪式在这里举行。这组一套6枚的《水乡古镇邮票》静静展示了江南地区6个古镇的不同特色风貌：昆山周庄、吴江同里、吴县甪直（今属吴中区）、嘉兴桐乡乌镇、嘉善西塘、湖州南浔，这6个古镇最具太湖流域江南地区的传统特色及人文风情。

南宋以后，狭义的江南地域范围逐渐清晰。明代大学士丘濬接着唐代韩愈“赋出天下，而江南居十九”的话说道：“以今观之，浙东西又居江南之十九。苏、松、常、嘉、湖五郡又居浙东十九也。”这里的五郡，就是指今日的苏州、上海、常州、嘉兴、湖州。这五府环绕太湖，均属太湖流域。

我漫步在青石板铺就的街道，犹如走进岁月深处，耳畔响起唐代诗人白居易《忆江南》：“江南好，风景旧曾谙；日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。能不忆江南？”

嘉兴，就像一坛陈年古酿，沉醉了多少古今名士，过往行人。嘉兴的风情画卷，韵味悠长留人驻足。道不尽烟雨南湖的风波，聆听着雅韵吴风的乐章，我情不自禁，陶醉于此。

人人都说江南美，我说嘉兴醉江南。

杜京

嘉兴，古称“禾兴、嘉禾”，拥有2500年文字记载史，1700年城市建立史。100年前，南湖红船上13位风华正茂的年轻人，在这里发出铿锵有力的誓言，让至高无上的信仰在中国落地生根。

伫立在南湖岸边，透过眼前一叶红船，我仿佛看到饱受苦难与饥饿、战争与贫瘠的旧中国，最终沐浴日月之光辉，如凤凰浴火重生。

通南北，贯古今，一条大运河，半部华夏史。嘉兴在运河文化的孕育及发展过程中扮演着重要的角色。

长虹桥是大运河由苏入浙第一桥。万历三十九年（1611年），嘉兴知府吴国仕始建长虹桥，历时十年，此桥方得落成。长虹桥最大的建筑特点是桥梁修建在软土地基上，历经数百年仍巍然挺立，充分体现了当时桥梁建造的高超技术水平。据传，该桥施工时采用“堆土法”，即石块砌到多高，土就堆到多高，逐层向上，将巨石砌置拱形，这在当时可算是一项创举。

行走乡村沿河景观大道上，一边是微风吹拂的溪水杨柳，一边是整洁美丽的农家庭院。农家院里鸡鸣鸟唱，欢歌笑语。来到秀洲区油车港镇胜丰村，乌石青檐马头墙，处处流淌出江南水乡秀美之韵。

头顶蓝天白云，清澈的河水缓缓从眼前流过，房屋沿着河道铺陈开来，客栈饭馆、工艺作坊、小吃店铺，如珍珠般洒落其间。街道不时传来商贩的吆喝声，飘来美味佳肴的醇香味，用嘉兴人的话来说，“那是外婆家的味道”。

走进嘉兴市秀洲区油车港镇胜丰村，村党委副书记高云良介绍，胜丰村610户3262人，人均年收入由2005年的7071元，增加至2020年的38215元。

来到胜丰村乡村驿站，琴声瑟瑟，一曲古筝演奏的《梦里水乡》，令人心旷神怡。四周环境整洁，就连卫生间都摆上了鲜花，门口种上了竹子。村民自发进行垃圾分类，前庭后院绿植花卉，恰到好处地向我们展示着“远看是风景，近看是公